
 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 

การศึกษานี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยจูงใจในการทํางานของผูแทนยาบริษัทยาขาม
ชาติ ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล โดยในการศึกษาไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใช
แบบสอบถามจากกลุมประชากรซ่ึงเปนผูแทนยาบริษัทยาขามชาติ ในเขตกรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑล จํานวน 300 ราย ผลของการวิเคราะหขอมูลแบงเปน 4 สวน ดังนี้ 

 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ในสวนนี้จะพิจารณาขอมูลท่ัวไปสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงประกอบดวย เพศ 
อายุ สถานภาพ อัตราเงินเดือน อายุงาน วุฒิการศึกษา การยายบริษัททํางานและสาเหตุการยายบริษัท
ทํางาน (ตารางท่ี 1-8) 

 
สวนท่ี 2  ขอมูลการใหระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
ประกอบดวย 
 

2.1 ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน ประกอบดวย ปจจัยในดานลักษณะงานท่ี
ปฏิบัติ ดานความสําเร็จของงาน ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ดานความรับผิดชอบ และดาน
ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน (ตารางท่ี 9-13) 

2.2 ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ หรือปจจัยจูงใจสุขอนามัย ประกอบดวยดานนโยบายและ
การบริหารของหนวยงาน ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา เพื่อน
รวมงาน ดานความม่ันคงในการทํางาน ดานคาตอบแทน ดานสวัสดิการ ดานสภาพการทํางาน ดาน
ความเปนอยูสวนตัว (ตารางท่ี 14-20) 

2.3 ขอมูลสรุปการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน (ตารางท่ี 21) 
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สวนท่ี  3 ขอมูลระดับของปญหาในการทํางานของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการทํางาน
ประกอบดวย 
 

3.1 ปญหาท่ีเกี่ยวของกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน ประกอบดวย ปญหา
ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ ดานความสําเร็จของงาน ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ดานความ
รับผิดชอบ และดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน (ตารางท่ี 22-26) 

3.2 ปญหาท่ีเกี่ยวของกับปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ หรือปจจัยจูงใจสุขอนามัย 
ประกอบดวยปญหาดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน ดานความสัมพันธสวนตัวกับ
ผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา เพื่อนรวมงาน ดานความม่ันคงในการทํางาน ดานคาตอบแทน ดาน
สวัสดิการ ดานสภาพการทํางาน ดานความเปนอยูสวนตัว (ตารางท่ี 27-33) 

3.3 ขอมูลสรุประดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการทํางาน (ตารางท่ี 34) 
 

สวนท่ี 4 วิเคราะหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนก
ตามเพศ อายุ สถานภาพ เงินเดือนท่ีไดรับและอายุงาน (ตารางท่ี 35-40) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย   49   16.3 
หญิง 251   83.7 
รวม 300 100.0 

  
จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงจํานวน 251 คนคิดเปนรอยละ 83.7

และเพศชายจํานวน 49 คนคิดเปนรอยละ 16.3  
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 25 ป    61 20.3 

25-30 ป 169 56.3 
31-35 ป    51 17.0 
36-40 ป    17   5.7 

มากกวา 40 ป      2   0.7 
รวม 300                 100.0 

  
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 25-30 ป จํานวน 169 คน คิดเปนรอยละ

56.3, อายุตํ่ากวา 25 ป จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 20.3, อายุ 31-35 ป จํานวน 51 คน คิดเปน    
รอยละ 17.0, อายุ36-40 ปจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 5.7 และอายุมากกวา 40 ป จํานวน 2 คน      
คิดเปนรอยละ 0.7 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 208   69.4 
สมรส    91   30.3 

อ่ืนๆ (หยาราง)      1     0.3 
รวม 300 100.0 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพเปนโสดจํานวน 208 คน คิดเปน    

รอยละ 69.4 สถานภาพสมรสจํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 30.3 และหยารางจํานวน 1 คน คิดเปน    
รอยละ 0.3 ตามลําดับ  

 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเงินเดือน 
 

เงินเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 10,000 บาท      3    1.0 
10,000-20,000 บาท 152 50.7 

  20,001-30,000 บาท 121 40.3 
30,001-40,000 บาท   16    5.3 
มากกวา 40,000 บาท     8    2.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเงินเดือน10,000-20,000 บาท จํานวน 152 คน 
คิดเปนรอยละ 50.7, เงินเดือน 20,001-30,000 บาท จํานวน 121 คน คิดเปนรอยละ 40.3, เงินเดือน 
30,001-40,000 บาทจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 5.3, มากกวา 40,000 บาท จํานวน 8 คนคิดเปน
รอยละ 2.7 และเงินเดือนตํ่ากวา 10,000 บาทจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

อายุงาน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 1 ป 37 12.3 

1-3 ป 84 28.0 
  มากกวา 3 ป-5 ป                75 25.0 

มากกวา5 ป-7 ป             61 20.3 
มากกวา 7 ป 43 14.4 

รวม 300                100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุงาน 1-3 ป จํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ 
28.0, อายุงานมากกวา 3 ป-5 ป จํานวน 75 คนคิดเปนรอยละ 25.0, อายุงานมากกวา 5 ป-7 ป จํานวน 
61 คน คิดเปนรอยละ 20.3, อายุงานมากกวา 7 ปจํานวน 43 คนคิดเปนรอยละ 14.3 และอายุงาน     
ตํ่ากวา 1 ปจํานวน 37 คนคิดเปนรอยละ 12.3 ตามลําดับ  

 

ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวฒิุการศึกษา 
 

วุฒิการศึกษา จํานวน รอยละ 
ปริญญาตรี 273   91.0 
ปริญญาโท   27     9.0 

อ่ืนๆ     0     0.0 
รวม 300 100.0 

 

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีวุฒิการศึกษาปริญญาตรีจํานวน 273 คน คิดเปน
รอยละ 91.0 และวุฒิการศึกษาปริญญาโทจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 9.0  

 

ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการยายบริษัททํางาน 
 

การยายบริษัททํางาน จํานวน รอยละ 
เคย 165   55.0 

ไมเคย 135   45.0 
รวม 300 100.0 

 

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยมีการยายบริษัททํางานจํานวน 165 คน คิดเปน
รอยละ 55.0 และไมเคยมีการยายบริษัททํางานจํานวน 135 คน คิดเปนรอยละ 45.0 
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ตารางท่ี 8  แสดงสาเหตุการยายบริษัททํางาน 
 

สาเหตุการยายบริษัททํางาน จํานวน รอยละ 
ไมระบุสาเหตุ 53 32.1 
การเดินทางไมสะดวก เขตการขายไกลบาน   4   2.4 
ตองการความกาวหนา ม่ันคง 25 15.2 
ตองออกตางจงัหวัด   1   0.6 
เบ่ืองานท่ีรับผิดชอบ   7   4.2 
ตองการเปล่ียนเขตการขาย   4   2.4 
ตองการเปล่ียนแปลงลักษณะงาน   6   3.7 
มีการเปล่ียนแปลงภายใน   4   2.4 
มีปญหากับหวัหนางาน   2   1.2 
มีสวัสดิการทีด่ีกวา   9   5.5 
ไมสามารถปดยอดขายได   6   3.7 
ตองการรายไดเพิ่มข้ึน 37 22.4 
หาประสบการณ   7   4.2 

รวม         165         100.0 
 
จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีการยายบริษัททํางานจํานวน 165 คนมี

สาเหตุการยายบริษัททํางานมาจากตองการรายไดเพิ่มข้ึนจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 22.4 ตองการ
ความกาวหนา ม่ันคงจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 15.2 มีสวัสดิการท่ีดีกวาจํานวน 9 คน คิดเปน
รอยละ 5.5 เบ่ืองานท่ีรับผิดชอบจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 4.2 หาประสบการณจํานวน 7 คน คิด
เปนรอยละ 4.2 ตองการเปล่ียนแปลงลักษณะงานจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.7 ไมสามารถปด
ยอดขายไดจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.7 ตองการเปล่ียนเขตการขายจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 
2.4 มีการเปล่ียนแปลงภายในจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.4 การเดินทางไมสะดวก เขตการขาย
ไกลบานจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.4 มีปญหากับหัวหนางานจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.2 
ตองออกตางจังหวัดจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.6 และไมระบุสาเหตุการยายบริษัททํางานจํานวน 
53 คนคิดเปนรอยละ 32.1 
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สวนท่ี 2 ขอมูลการใหระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 
2.1 ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน (Motivation Factors) 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม                       

ท่ีมีตอปจจัยดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 
 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
ดานลักษณะงาน 

ที่ปฏิบัติ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. ลักษณะและวิธีการ
ปฏิบัติงาน 

20 
(6.7) 

185 
(61.7) 

77 
(25.7) 

18 
(6.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.69 
มาก 

2. ความนาสนใจของ
งานท่ีปฏิบัติ 

27 
(9.0) 

183 
(61.0) 

79 
(26.1) 

11 
(3.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.75 
มาก 

3. ความทาทายของ
งานท่ีปฏิบัติ 

23 
(7.7) 

164 
(54.7) 

95 
(31.7) 

18 
(6.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.64 
มาก 

 

รวม 
3.69 
มาก 

 
จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานลักษณะงานท่ี

ปฏิบัติโดยรวมอยูในระดับมาก (3.69) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียง
ตามลําดับ ไดแก ความนาสนใจของงานท่ีปฏิบัติ (3.75) ลักษณะและวิธีการปฏิบัติงาน (3.69) และ
ความทาทายของงานท่ีปฏิบัติ (3.64)  
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม   
ท่ีมีตอปจจัยดานความสําเร็จของงาน 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
 

ดานความสําเร็จของงาน จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. บริษัทใหความ
สนับสนุนทําใหงาน
สําเร็จลุลวงเปนไปตาม
เปาหมายท่ีไดรับ 

107 
(35.7) 

144 
(48.0) 

47 
(15.7) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.19 
มาก 

2. บริษัทมีการฝกอบรม
ท่ีมีผลตอความสําเร็จ
ของงาน 

80 
(26.7) 

153 
(51.0) 

66 
(22.0) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.04 
มาก 

3. ความรูสึกเปนสวน
หนึ่งของความสําเร็จ
ของบริษัท 

58 
(19.3) 

146 
(48.7) 

91 
(30.3) 

5 
(1.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.86 
มาก 

 

รวม 
4.03 
มาก 

 
จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานความสําเร็จ

ของงานโดยรวมอยูในระดับมาก (4.03) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียง
ตามลําดับ ไดแก บริษัทใหความสนับสนุนทําใหงานสําเร็จลุลวงเปนไปตามเปาหมายท่ีไดรับ (4.19) 
บริษัทมีการฝกอบรมท่ีมีผลตอความสําเร็จของงาน (4.04) และความรูสึกเปนสวนหน่ึงของ
ความสําเร็จของบริษัท (3.86) 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานการไดรับการยอมรับนับถือ 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. บริษัทมีช่ือเสียงเปน
ท่ีรูจักในกลุมธุรกิจ 

45 
(15.0) 

170 
(56.6) 

74 
(24.7) 

9 
(3.0) 

2 
(0.7) 

300 
(100.0) 

3.82 
มาก 

2. การไดรับการ
ยอมรับและยกยอง
ชมเชยจากบริษัท 

33 
(11.0) 

161 
(53.7) 

96 
(32.0) 

9 
(3.0) 

1 
(0.3) 

300 
(100.0) 

3.72 
มาก 

3. บริษัทใหโอกาส
ตัดสินใจในงานได
ตามความเหมาะสม 

49 
(16.3) 

153 
(51.0) 

92 
(30.7) 

6 
(2.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.82 
มาก 

 

รวม 
3.79 
มาก 

 
จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานการไดรับการ

ยอมรับนับถือโดยรวมอยูในระดับมาก (3.79) โดยที่ปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงตามลําดับไดแก บริษัทมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักในกลุมธุรกิจ (3.82) บริษัทใหโอกาสตัดสินใจใน
งานไดตามความเหมาะสม (3.82) และการไดรับการยอมรับและยกยองชมเชยจากบริษัท (3.72)  
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีตอปจจัยดานความรับผิดชอบ 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
 

ดานความรับผิดชอบ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. ความเหมาะสมของ
เปาหมายการขาย 
(Target ) ท่ีไดรับ 

180 
(60.0) 

77 
(25.6) 

38 
(12.7) 

5 
(1.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.44 

มาก 

2. พื้นท่ีการขายท่ี
รับผิดชอบ 

148 
(49.4) 

103 
(34.3) 

42 
(14.0) 

7 
(2.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.31 

มาก 

3. จํานวนผลิตภัณฑท่ี
รับผิดชอบ 

132 
(44.0) 

115 
(38.4) 

49 
(16.3) 

4 
(1.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.25 

มาก 

4. ชนิดของผลิตภณัฑ
ท่ีรับผิดชอบ 

135 
(45.0) 

117 
(39.0) 

46 
(15.3) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.28 

มาก 
 

รวม 
4.32 

มาก 

 
จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานดานความ

รับผิดชอบโดยรวมอยูในระดับมาก (4.32) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียง
ตามลําดับ ไดแก ความเหมาะสมของเปาหมายการขาย (Target) ท่ีไดรับ (4.44) พื้นท่ีการขายท่ี
รับผิดชอบ (4.31) ชนิดของผลิตภัณฑท่ีรับผิดชอบ (4.28) และจํานวนผลิตภัณฑท่ีรับผิดชอบ (4.25)  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
ดานความกาวหนา 
ในหนาที่การงาน จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. บริษัทใหความสําคัญ
กับการฝกอบรม
พัฒนาบุคลากร 

75 
(25.0) 

161 
(53.7) 

60 
(20.0) 

4 
(1.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.02 
มาก 

2. บริษัทใหโอกาสใน
การเลื่อนตําแหนง 

73 
(24.3) 

136 
(45.4) 

84 
(28.0) 

7 
(2.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.92 
มาก 

3. ระบบการประเมิน 
  ผลงาน 

57 
(19.0) 

153 
(51.0) 

80 
(26.7) 

10 
(3.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.86 
มาก 

 

รวม 
3.93 
มาก 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานความกาวหนา

ในหนาท่ีการงานโดยรวมอยูในระดับมาก (3.93) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงตามลําดับ ไดแก บริษัทใหความสําคัญกับการฝกอบรมพัฒนาบุคลากร (4.02) บริษัทใหโอกาส
ในการเลื่อนตําแหนง (3.92) และระบบการประเมินผลงาน (3.86) 
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2.2 ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ (Maintenance Factors) 
 

ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 

ดานนโยบายและ 
การบริหารของ
หนวยงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. การประกาศ
นโยบายใหทราบ
อยางชัดเจน 

29 
(9.6) 

104 
(34.7) 

135 
(45.0) 

 

32 
(10.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.43 
ปานกลาง 

2. ความชัดเจนใน
การปฏิบัติงานตาม
นโยบาย 

22 
(7.3) 

106 
(35.3) 

142 
(47.4) 

30 
(10.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.40 
ปานกลาง 

3. ความชัดเจนใน
การปฏิบัติตาม
จรรยาบรรณทาง
ธุรกิจของบริษัท 

30 
(10.0) 

96 
(32.0) 

138 
(46.0) 

35 
(11.7) 

1 
(0.3) 

300 
(100.0) 

3.40 
ปานกลาง 

4. ความยืดหยุนใน
การบริหารงาน 

40 
(13.3) 

106 
(35.3) 

124 
(41.4) 

30 
(10.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.52 
มาก 

 

รวม 
3.44 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานนโยบายและ

การบริหารของหนวยงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.44) โดยท่ีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก ไดแก ความยืดหยุนในการบริหารงาน (3.52) และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับ    
ปานกลาง ไดแก การประกาศนโยบายใหทราบอยางชัดเจน (3.43) ความชัดเจนในการปฏิบัติงาน
ตามนโยบาย (3.40) และความชัดเจนในการปฏิบัติตามจรรยาบรรณทางธุรกิจของบริษัท (3.40)  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม   
ท่ีมีตอปจจัยดานความสัมพันธสวนตัว 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
ดานความสัมพันธ

สวนตัว จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

กับผูบังคับบัญชา        

1. การไดรับความ
ชวยเหลือและ
แนะนําในเรื่อง
สวนตัว 

21 
(7.0) 

86 
(28.7) 

135 
(45.0) 

58 
(19.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.23 
ปานกลาง 

2. การไดรับความ
สนใจในสุขภาพ
รางกายและจิตใจ 

23 
(7.7) 

105 
(35.0) 

130 
(43.3) 

42 
(14.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.36 
ปานกลาง 

3. ความเปนกันเองและ
ความสนิทสนม 

28 
(9.3) 

97 
(32.3) 

137 
(45.7) 

38 
(12.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.38 
ปานกลาง 

4. ความเสียสละ 26 
(8.7) 

94 
(31.3) 

146 
(48.7) 

33 
(11.0) 

1 
(0.3) 

300 
(100.0) 

3.37 
ปานกลาง 

 

รวม 
3.34 

ปานกลาง 

กับผูใตบังคับบัญชา        
1. การชวยเหลอืและ
แนะนําในเรื่อง
สวนตัว 

15 
(5.0) 

39 
(13.0) 

93 
(31.0) 

121 
(40.3) 

32 
(10.7) 

300 
(100.0) 

2.61 
ปานกลาง 

2. ความสนใจใน
สุขภาพรางกายและ
จิตใจ 

11 
(3.7) 

58 
(19.3) 

86 
(28.7) 

113 
(37.7) 

32 
(10.6) 

300 
(100.0) 

2.68 
ปานกลาง 

3. ความเปนกันเองและ
ความสนิทสนม 

20 
(6.7) 

56 
(18.7) 

86 
(28.7) 

107 
(35.6) 

31 
(10.3) 

300 
(100.0) 

2.76 
ปานกลาง 

 

รวม 
2.68 

ปานกลาง 
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ตารางท่ี 15 (ตอ) 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
ดานความสัมพันธ

สวนตัว จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

กับเพ่ือนรวมงาน        

1. ความสนิทสนม 
ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง 

41 
(13.7) 

149 
(49.7) 

87 
(29.0) 

22 
(7.3) 

1 
(0.3) 

300 
(100.0) 

3.69 
มาก 

2. การชวยเหลอืกนั
ในการทํางานให
สําเร็จตาม
เปาหมาย 

44 
(14.7) 

149 
(49.6) 

87 
(29.0) 

20 
(6.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.72 
มาก 

3. การรับฟงความ
คิดเห็นซึ่งกัน
และกัน 

41 
(13.7) 

145 
(48.3) 

94 
(31.3) 

20 
(6.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.69 
มาก 

4. การแบงปน
ขอมูลขาวสาร
ซึ่งกันและกัน 

45 
(15.0) 

150 
(50.0) 

85 
(28.3) 

20 
(6.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.73 
มาก 

 

รวม 
3.71 
มาก 

 

คาเฉลีย่รวม 
3.29 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานความสัมพันธ

สวนตัว คาเฉล่ียโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.29) 
 ปจจัยดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.34) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก 
ความเปนกันเองและความสนิทสนม (3.38) ความเสียสละ (3.37) การไดรับความสนใจในสุขภาพ
รางกายและจิตใจ (3.36) และการไดรับความชวยเหลือและแนะนําในเร่ืองสวนตัว (3.23) 
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 ปจจัยดานความสัมพันธสวนตัวกับผูใตบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.68) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก 
ความเปนกันเองและความสนิทสนม (2.76) ความสนใจในสุขภาพรางกายและจิตใจ (2.68) การ
ชวยเหลือและแนะนําในเร่ืองสวนตัว (2.61) 
 ปจจัยดานความสัมพันธสวนตัวกับเพื่อนรวมงาน ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.71) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ไดแก การแบงปน
ขอมูลขาวสารซ่ึงกันและกัน (3.73) การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.72) 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.69) การรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน 
(3.69)  
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม  

ท่ีมีตอปจจัยดานความม่ันคงในการทํางาน 
 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
ดานความมั่นคง 
ในการทํางาน จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. บริษัทมีความม่ันคง
เปนองคการใหญ 

105 
(35.0) 

141 
(47.0) 

50 
(16.7) 

4 
(1.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.16 
มาก 

2. ความม่ันคงในการ
จางงาน 

134 
(44.7) 

134 
(44.7) 

29 
(9.6) 

3 
(1.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.33 
มาก 

3. ความม่ันคงใน
ผลตอบแทน 

153 
(51.0) 

118 
(39.3) 

26 
(8.7) 

3 
(1.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.40 
มาก 

 

รวม 
4.30 
มาก 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานความม่ันคงใน

การทํางานโดยรวมอยูในระดับมาก (4.30) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ไดแก 
ความม่ันคงในผลตอบแทน (4.40) ความม่ันคงในการจางงาน (4.33) และบริษัทมีความม่ันคงเปน
องคการใหญ (4.16)  
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานคาตอบแทน 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
ดานคาตอบแทน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. เงินเดือน 184 
(61.3) 

87 
(29.0) 

24 
(8.0) 

5 
(1.7) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.50 
มากท่ีสุด 

2. การเลื่อนข้ัน
เงินเดือน 

177 
(59.0) 

86 
(28.7) 

30 
(10.0) 

7 
(2.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.44 
มาก 

3. รางวัลการขาย 
     ( Incentive) 

208 
(69.3) 

68 
(22.7) 

21 
(7.0) 

3 
(1.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.60 
มากท่ีสุด 

 

รวม 
4.51 

มากที่สุด 
 

จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานคาตอบแทน
โดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด (4.51) โดยท่ีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก รางวัล
การขาย (Incentive) (4.60) เงินเดือน (4.50) และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ไดแก การ
เล่ือนข้ันเงินเดือน (4.44) 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานสวัสดิการ 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
ดานสวัสดิการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. คาเชารถ 152 
(50.7) 

118 
(39.3) 

21 
(7.0) 

6 
(2.0) 

3 
(1.0) 

300 
(100.0) 

4.37 
มาก 

2. คานํ้ามันรถ 154 
(51.3) 

114 
(38.0) 

26 
(8.7) 

6 
(2.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

4.39 
มาก 

3. คาจอดรถและ 
     คาทางดวน 

129 
(43.0) 

114 
(38.0) 

45 
(15.0) 

11 
(3.7) 

1 
(0.3) 

300 
(100.0) 

4.20 
มาก 

4. คาโทรศัพท 122 
(40.7) 

119 
(39.7) 

45 
(15.0) 

13 
(4.3) 

1 
(0.3) 

300 
(100.0) 

4.16 
มาก 

5. คารักษาพยาบาล 130 
(43.3) 

113 
(37.7) 

45 
(15.0) 

11 
(3.7) 

1 
(0.3) 

300 
(100.0) 

4.20 
มาก 

6. ประกันชีวิต 104 
(34.7) 

121 
(40.3) 

60 
(20.0) 

13 
(4.3) 

2 
(0.7) 

300 
(100.0) 

4.04 
มาก 

7. การไปทองเท่ียว
ตางประเทศ 

97 
(32.3) 

123 
(41.0) 

60 
(20.0) 

19 
(6.4) 

1 
(0.3) 

300 
(100.0) 

3.99 
มาก 

8. โบนัสประจําป 107 
(35.7) 

110 
(36.6) 

61 
(20.3) 

20 
(6.7) 

2 
(0.7) 

300 
(100.0) 

4.00 
มาก 

 

รวม 
4.17 
มาก 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานสวัสดิการโดย

รวมอยูในระดับมาก (4.17) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก คาน้ํามันรถ 
(4.39) คาเชารถ (4.37) คาจอดรถและคาทางดวน (4.20) คารักษาพยาบาล (4.20) คาโทรศัพท (4.16) 
ประกันชีวิต (4.04) โบนัสประจําป (4.00) และการไปทองเท่ียวตางประเทศ (3.99)  
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 ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม   
ท่ีมีตอปจจัยดานสภาพการทํางาน 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานสภาพการ

ทํางานโดยรวมอยูในระดับมาก (3.74) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ความรวดเร็วในการส่ือสารเพ่ือแกปญหา (3.80) การสนับสนุนเคร่ืองมือและ
อุปกรณในการทํางาน (3.72) บริษัทตอบสนองตอความตองการของลูกคาไดอยางรวดเร็ว (3.72) 
บริษัทมีกระบวนการและข้ันตอนการทํางานท่ีมีประสิทธิภาพ (3.70) 

 
 
 
 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
ดานสภาพ 
การทํางาน จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. การสนับสนุน
เครื่องมือและ
อุปกรณในการ
ทํางาน 

43 
(14.3) 

142 
(47.4) 

102 
(34.0) 

13 
(4.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.72 
มาก 

2. ความรวดเรว็ในการ
สื่อสารเพื่อแกปญหา 

52 
(17.3) 

147 
(49.0) 

91 
(30.4) 

10 
(3.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.80 
มาก 

3. บริษัทตอบสนองตอ
ความตองการของ
ลูกคาไดอยางรวดเรว็ 

34 
(11.3) 

158 
(52.7) 

99 
(33.0) 

9 
(3.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.72 
มาก 

4. บริษัทมีกระบวนการ
และข้ันตอนการ
ทํางานท่ีมี
ประสิทธิภาพ 

33 
(11.0) 

152 
(50.7) 

106 
(35.3) 

9 
(3.0) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.70 
มาก 

 

รวม 
3.74 
มาก 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม   
ท่ีมีตอปจจัยดานความเปนอยูสวนตัว 

 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมสําคัญ รวม 

 
ดานความเปนอยู

สวนตัว จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. บริษัทให
ความสําคัญกับ
ครอบครัว
พนักงาน 

15 
(5.0) 

96 
(32.0) 

155 
(51.7) 

34 
(11.3) 

0 
(0.0) 

300 
(100.0) 

3.31 
ปานกลาง 

2. การมีเวลาใหกบั
ครอบครัว 

18 
(6.0) 

113 
(37.7) 

139 
(46.3) 

29 
(9.7) 

1 
(0.3) 

300 
(100.0) 

3.39 
ปานกลาง 

 

รวม 
3.35 

ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยดานความเปนอยู
สวนตัว โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.35) โดยท่ีปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับ        
ปานกลาง ไดแก การมีเวลาใหกับครอบครัว (3.39) และบริษัทใหความสําคัญกับครอบครัวพนักงาน 
(3.31)  
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2.3 ขอมูลสรุปการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน  
 
ตารางท่ี 21 คาเฉล่ียและการแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัย

จูงใจในการทํางาน  
 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน คาเฉล่ีย แปลผล 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน (Motivation Factors)   

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 3.69 มาก 

ดานความสําเร็จของงาน 4.03 มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ 3.79 มาก 

ดานความรับผิดชอบ 4.32 มาก 

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 3.93 มาก 

คาเฉล่ียท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 3.95 มาก 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ (Maintenance Factors)   

ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 3.44 ปานกลาง 

ดานความสัมพันธสวนตัวกบัผูบังคับบัญชา 
 ดานความสัมพันธสวนตัวกบัผูใตบังคับบัญชา  
ดานความสัมพันธสวนตัวกบัเพื่อนรวมงาน 

3.34 
2.68 
3.71 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
มาก 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 4.30 มาก 

ดานคาตอบแทน 4.51 มากท่ีสุด 

ดานสวัสดิการ 4.17 มาก 

ดานสภาพการทํางาน 3.74 มาก 

ดานความเปนอยูสวนตัว 3.35 ปานกลาง 

คาเฉล่ียท่ีมีตอปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ 3.83 มาก 

คาเฉล่ียท่ีมีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 3.89 มาก 
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จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (3.89) โดยท่ีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน (Motivation Factors) โดยรวมอยูใน
ระดับมาก (3.95) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานความ
รับผิดชอบ (4.32) ดานความสําเร็จของงาน (4.03) ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน (3.93) ดาน
การไดรับการยอมรับนับถือ (3.79) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.69)  

สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ (Maintenance Factors) ผูตอบแบบสอบถามใหระดับ
ความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (3.83) โดยท่ีปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด 
ไดแก ดานคาตอบแทน (4.51) และปจจัยยอยดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
ดานความมั่นคงในการทํางาน (4.30) ดานสวัสดิการ (4.17) ดานสภาพการทํางาน (3.74) ดาน
ความสัมพันธสวนตัวกับเพื่อนรวมงาน (3.71) และปจจัยดานมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.44) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.35)  
ดานความสัมพันธสวนตัวกับผู บั ง คับบัญชา  (3.34)  และด านความสัมพันธสวนตัวกับ
ผูใตบังคับบัญชา (2.68)  
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สวนท่ี 3  ขอมูลระดับของปญหาในการทํางานของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

 

3.1 ปญหาท่ีเก่ียวของกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน (Motivation Factors) 
 

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม    
ท่ีมีตอปจจัยดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 

 
ระดับของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมีปญหา รวม 

 

ปญหาดาน
ลักษณะงานที่

ปฏิบัติ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. ลักษณะและ
วิธีการปฏิบัติงาน
ท่ีไมตรงกับความ
ตองการ 

9 
(3.0) 

105 
(35.0) 

128 
(42.7) 

52 
(17.3) 

6 
(2.0) 

300 
(100.0) 

3.20 
ปานกลาง 

2. การทํางานไมตรง
กับความรู
ความสามารถ 

8 
(2.7) 

70 
(23.3) 

129 
(43.0) 

87 
(29.0) 

6 
(2.0) 

300 
(100.0) 

2.96 
ปานกลาง 

3. ไมไดทํางานท่ี 
     ทาทาย 

4 
(1.3) 

42 
(14.0) 

126 
(42.0) 

111 
(37.0) 

17 
(5.7) 

300 
(100.0) 

2.68 
ปานกลาง 

 

รวม 
2.95 

ปานกลาง 
 
จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ

โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.95) โดยท่ีปญหายอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลางไดแก 
ลักษณะและวิธีการปฏิบัติงานท่ีไมตรงกับความตองการ (3.20) การทํางานไมตรงกับความรู
ความสามารถ (2.96) และไมไดทํางานท่ีทาทาย (2.68) 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานความสําเร็จของงาน 

 
ระดับของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมีปญหา รวม 

 

ปญหาดาน 
ความสําเร็จ 
ของงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. ผลงานไมเปนไป
ตามเปาหมายท่ี
ตองการ 

33 
(11.0) 

119 
(39.7) 

102 
(34.0) 

43 
(14.3) 

3 
(1.0) 

300 
(100.0) 

3.45 
ปานกลาง 

2. บริษัทไมสงเสริม
ใหมีการ
ฝกอบรมที่มีผล
ตอความสําเร็จ
ของงาน 

9 
(3.0) 

61 
(20.3) 

113 
(37.7) 

87 
(29.0) 

30 
(10.0) 

300 
(100.0) 

2.77 
ปานกลาง 

3. ประวัติผลงาน
ไมไดรับการ
บันทึก 

9 
(3.0) 

55 
(18.3) 

103 
(34.3) 

99 
(33.0) 

34 
(11.4) 

300 
(100.0) 

2.69 
ปานกลาง 

 

รวม 
2.97 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานความสําเร็จของงาน

โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.97) โดยท่ีปญหายอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับ ไดแก ผลงานไมเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.45) บริษัทไมสงเสริมใหมีการ
ฝกอบรมท่ีมีผลตอความสําเร็จของงาน (2.77) และประวัติผลงานไมไดรับการบันทึก (2.69) 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม      
ท่ีมีตอปจจัยดานการไดรับการยอมรับนับถือ 

 
ระดับของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมีปญหา รวม 

 
ปญหาดานการไดรับ 
การยอมรับนับถือ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. บริษัทยังไมมี
ช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก
ในกลุมธุรกิจ 

5 
(1.7) 

27 
(9.0) 

101 
(33.7) 

100 
(33.3) 

67 
(22.3) 

300 
(100.0) 

2.34 
นอย 

2. ไมไดรับการ
ยอมรับและยกยอง
ชมเชยจากบริษัท 

6 
(2.0) 

34 
(11.3) 

100 
(33.4) 

108 
(36.0) 

52 
(17.3) 

300 
(100.0) 

2.45 
นอย 

3. บริษัทไมให
โอกาสตัดสินใจ
ในงานไดตาม
ความเหมาะสม 

10 
(3.3) 

45 
(15.0) 

108 
(36.0) 

97 
(32.4) 

40 
(13.3) 

300 
(100.0) 

2.63 
ปานกลาง 

 

รวม 
2.47 
นอย 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานการไดรับการยอมรับนับ

ถือโดยรวมอยูในระดับนอย (2.47) โดยท่ีปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก
บริษัทไมใหโอกาสตัดสินใจในงานไดตามความเหมาะสม (2.63) และปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับนอย ไดแก ไมไดรับการยอมรับและยกยองชมเชยจากบริษัท (2.45) บริษัทยังไมมีช่ือเสียง
เปนท่ีรูจักในกลุมธุรกิจ (2.34) 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานความรับผิดชอบ 

 
ระดับของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมี
ปญหา 

รวม 

 
ปญหาดานความ

รับผิดชอบ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. ความไม
เหมาะสมของ
เปาหมายการขาย
ท่ีไดรับ 

81 
(27.0) 

127 
(42.3) 

60 
(20.0) 

30 
(10.0) 

2 
(0.7) 

300 
(100.0) 

3.85 
มาก 

2. พื้นท่ีการขายท่ี
รับผิดชอบ       
ไมเหมาะสม 

37 
(12.3) 

80 
(26.7) 

104 
(34.7) 

57 
(19.0) 

22 
(7.3) 

300 
(100.0) 

3.18 
ปานกลาง 

3. จํานวนผลิตภัณฑ
ท่ีรับผิดชอบ     
ไมเหมาะสม 

33 
(11.0) 

88 
(29.3) 

98 
(32.7) 

58 
(19.3) 

23 
(7.7) 

300 
(100.0) 

3.17 
ปานกลาง 

4. ชนิดของ
ผลิตภัณฑท่ี
รับผิดชอบ      

   ไมเหมาะสม 

26 
(8.7) 

68 
(22.7) 

116 
(38.6) 

64 
(21.3) 

26 
(8.7) 

300 
(100.0) 

3.01 
ปานกลาง 

 

รวม 
3.30 

ปานกลาง 
 
จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานความรับผิดชอบ

โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.30) โดยท่ีปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ไดแก ความ
ไมเหมาะสมของเปาหมายการขาย (Target) ท่ีไดรับ (3.85) และปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง ไดแก พื้นท่ีการขายท่ีรับผิดชอบไมเหมาะสม (3.18) จํานวนผลิตภัณฑท่ีรับผิดชอบ
ไมเหมาะสม (3.17) ชนิดของผลิตภัณฑท่ีรับผิดชอบไมเหมาะสม (3.01)  

 
 



   38 

ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีตอปจจัยดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

 
ระดับของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมี
ปญหา 

รวม 

 

ปญหาดาน
ความกาวหนา 
ในหนาที่การงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. บริษัทไมให
ความสําคัญกับ
การฝกอบรม
พัฒนาบุคลากร 

8 
(2.7) 

43 
(14.3) 

95 
(31.7) 

105 
(35.0) 

49 
(16.3) 

300 
(100.0) 

2.52 
ปานกลาง 

2. บริษัทไมเปด
โอกาสในการ
เลื่อนตําแหนง 

13 
(4.3) 

53 
(17.7) 

100 
(33.3) 

98 
(32.7) 

36 
(12.0) 

300 
(100.0) 

2.70 
ปานกลาง 

3. ระบบการ
ประเมินผลงาน
ไมยุติธรรม 

16 
(5.3) 

44 
(14.7) 

103 
(34.4) 

106 
(35.3) 

31 
(10.3) 

300 
(100.0) 

2.69 
ปานกลาง 

 

รวม 
2.64 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานความกาวหนาในหนาท่ี

การงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.64) โดยที่ปญหายอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับ       
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก บริษัทไมเปดโอกาสในการเล่ือนตําแหนง (2.70) ระบบการ
ประเมินผลงานไมยุติธรรม (2.69) และบริษัทไมใหความสําคัญกับการฝกอบรมพัฒนาบุคลากร 
(2.52) 
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3.2 ปญหาท่ีเก่ียวของกับปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ (Maintenance Factors) 
 
ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม 

ท่ีมีตอปจจัยดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 
 

ระดับของปญหา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมี

ปญหา 
รวม 

 
ปญหาดานนโยบาย
และการบริหาร 
ของหนวยงาน จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. ไมมีการประกาศ
นโยบายใหทราบ
อยางชัดเจน 

9 
(3.0) 

45 
(15.0) 

72 
(24.0) 

125 
(41.7) 

49 
(16.3) 

300 
(100.0) 

2.47 
นอย 

2. ไมมีความชัดเจน
ในการปฏิบัติงาน
ตามนโยบาย 

11 
(3.7) 

40 
(13.3) 

81 
(27.0) 

123 
(41.0) 

45 
(15.0) 

300 
(100.0) 

2.50 
ปานกลาง 

3. ขาดการ
ประสานงานกัน
ระหวางแผนก
ตางๆ 

11 
(3.7) 

51 
(17.0) 

82 
(27.3) 

117 
(39.0) 

39 
(13.0) 

300 
(100.0) 

2.59 
ปานกลาง 

4. ไมมีความ
ยืดหยุนในการ
บริหารงาน 

14 
(4.7) 

51 
(17.0) 

94 
(31.3) 

104 
(34.7) 

37 
(12.3) 

300 
(100.0) 

2.67 
ปานกลาง 

 

รวม 
2.56 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานนโยบายและการบริหาร

ของหนวยงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.56) โดยท่ีปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
ปานกลาง ไดแก ไมมีความยืดหยุนในการบริหารงาน (2.67) ขาดการประสานงานกันระหวางแผนก
ตางๆ (2.59) ไมมีความชัดเจนในการปฏิบัติงานตามนโยบาย (2.50) และปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับนอย ไดแก ไมมีการประกาศนโยบายใหทราบอยางชัดเจน (2.47) 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานความสัมพันธสวนตัว 

 

ระดับของปญหา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมีปญหา รวม 

 

ปญหาดาน
ความสัมพันธ

สวนตัว 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

กับผูบังคับบัญชา        
1. ไมไดรับการ

ชวยเหลือและ
แนะนําในเรื่อง
สวนตัว 

6 
(2.0) 

27 
(9.0) 

107 
(35.7) 

117 
(39.0) 

43 
(14.3) 

300 
(100.0) 

2.45 
นอย 

2. ไมใหความสนใจ
ในสุขภาพรางกาย
และจิตใจ 

8 
(2.7) 

38 
(12.7) 

107 
(35.7) 

110 
(36.6) 

37 
(12.3) 

300 
(100.0) 

2.57 
ปานกลาง 

3. ไมไดรับความเปน
กันเองและความ
สนิทสนม 

8 
(2.7) 

32 
(10.7) 

93 
(31.0) 

128 
(42.6) 

39 
(13.0) 

300 
(100.0) 

2.47 
นอย 

4. ไมมีความเสียสละ 12 
(4.0) 

31 
(10.3) 

88 
(29.3) 

130 
(43.4) 

39 
(13.0) 

300 
(100.0) 

2.49 
นอย 

 

รวม 
2.50 

ปานกลาง 

กับผูใตบังคับบัญชา        

1. ไมใหการชวยเหลือ
และแนะนําในเรื่อง
สวนตัว 

6 
(2.0) 

18 
(6.0) 

65 
(21.7) 

118 
(39.3) 

93 
(31.0) 

300 
(100.0) 

2.09 
นอย 

2. ไมใหความสนใจ
ในสุขภาพรางกาย
และจิตใจ 

7 
(2.3) 

22 
(7.3) 

62 
(20.7) 

116 
(38.7) 

93 
(31.0) 

300 
(100.0) 

2.11 
นอย 

3. ไมใหความเปน
กันเองและความ
สนิทสนม 

6 
(2.0) 

24 
(8.0) 

57 
(19.0) 

118 
(39.3) 

95 
(31.7) 

300 
(100.0) 

2.09 
นอย 

 

รวม 
2.10 
นอย 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) 
ระดับของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมีปญหา รวม 

ปญหาดาน
ความสัมพันธ

สวนตัว จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

กับเพ่ือนรวมงาน        

1. ไมไดรับความ
สนิทสนม จริงใจ 
และความเปน
กันเอง 

9 
(3.0) 

34 
(11.3) 

95 
(31.7) 

118 
(39.3) 

44 
(14.7) 

300 
(100.0) 

2.49 
นอย 

2. ไมใหความ
รวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จ
ตามเปาหมาย 

9 
(3.0) 

38 
(12.7) 

94 
(31.3) 

119 
(39.7) 

40 
(13.3) 

300 
(100.0) 

2.52 
ปานกลาง 

3. ไมรับฟงความ
คิดเห็นซึ่งกันและ
กัน 

10 
(3.3) 

36 
(12.0) 

80 
(26.7) 

138 
(46.0) 

36 
(12.0) 

300 
(100.0) 

2.49 
นอย 

4. ไมมีการแบงปน
ขอมูลขาวสารซึ่ง
กันและกัน 

9 
(3.0) 

36 
(12.0) 

84 
(28.0) 

132 
(44.0) 

39 
(13.0) 

300 
(100.0) 

2.48 
นอย 

 

รวม 
2.50 

ปานกลาง 
 

คาเฉลีย่รวม 
2.39 
นอย 

 

จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานความสัมพันธสวนตัว 
โดยรวมอยูในระดับนอย (2.39) 
 ปญหาดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.50) โดยท่ี
ปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก ไมใหความสนใจในสุขภาพรางกายและ
จิตใจ (2.57) และปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย ไดแก ไมมีความเสียสละ (2.49) ไมได
รับความเปนกันเองและความสนิทสนม (2.47) ไมไดรับความชวยเหลือและแนะนําในเร่ืองสวนตัว 
(2.45) 
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 ปญหาดานความสัมพันธสวนตัวกับผูใตบังคับบัญชาโดยรวมอยูในระดับนอย (2.10) โดยท่ีปญหา
ยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย ไดแก ไมใหความสนใจในสุขภาพรางกายและจิตใจ (2.11) 
ไมใหการชวยเหลือและแนะนําในเร่ืองสวนตัว (2.09) ไมใหความเปนกันเองและความสนิทสนม 
(2.09) 
 ปญหาดานความสัมพันธสวนตัวกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.50) โดยท่ี
ปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลางไดแก ไมใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ
ตามเปาหมาย (2.52) และปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยไดแก ไมรับฟงความคิดเห็นซ่ึง
กันและกัน (2.49) ไมไดรับความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (2.49) ไมมีการ
แบงปนขอมูลขาวสารซ่ึงกันและกัน (2.48) 

 
ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม 

ท่ีมีตอปจจัยดานความม่ันคงในการทํางาน 

 
จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานความม่ันคงในการ

ทํางานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.99) โดยท่ีปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
ไดแก ความไมม่ันคงในผลตอบแทน (3.40) ความไมม่ันคงในการจางงาน (3.14) และปญหายอย
ดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยไดแกบริษัทไมมีความม่ันคง (2.44) 

ระดับของปญหา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมี

ปญหา 
รวม 

 

ปญหาดานความ
มั่นคงในการทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. บริษัทไมมีความ
มั่นคง 

18 
(6.0) 

52 
(17.3) 

60 
(20.0) 

83 
(27.7) 

87 
(29.0) 

300 
(100.0) 

2.44 
นอย 

2. ความไมมั่นคงใน
การจางงาน 

37 
(12.3) 

100 
(33.3) 

69 
(23.0) 

56 
(18.7) 

38 
(12.7) 

300 
(100.0) 

3.14 
ปานกลาง 

3. ความไมมั่นคงใน
ผลตอบแทน 

57 
(19.0) 

99 
(33.0) 

75 
(25.0) 

46 
(15.3) 

23 
(7.7) 

300 
(100.0) 

3.40 
ปานกลาง 

 

รวม 
2.99 

ปานกลาง 



   43 

ตารางท่ี 30 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานคาตอบแทน 

 
ระดับของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมี
ปญหา 

รวม 

 
ปญหาดาน
คาตอบแทน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. เงินเดือนท่ีไดรบั
ไมเหมาะสม 

49 
(16.3) 

92 
(30.7) 

92 
(30.7) 

55 
(18.3) 

12 
(4.0) 

300 
(100.0) 

3.37 
ปานกลาง 

2. การเลื่อนข้ัน
เงินเดือนไม
ยุติธรรม 

44 
(14.7) 

84 
(28.0) 

103 
(34.3) 

56 
(18.7) 

13 
(4.3) 

300 
(100.0) 

3.30 
ปานกลาง 

3. รางวัลการขาย  
     (Incentive) 
     ไมเหมาะสม 

60 
(20.0) 

85 
(28.3) 

96 
(32.0) 

50 
(16.7) 

9 
(3.0) 

300 
(100.0) 

3.46 
ปานกลาง 

 

รวม 
3.38 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานคาตอบแทนโดยรวมอยู

ในระดับปานกลาง (3.38) โดยท่ีปญหายอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก รางวัลการ
ขาย (Incentive) ไมเหมาะสม (3.46) เงินเดือนท่ีไดรับไมเหมาะสม (3.37) และการเล่ือนข้ันเงินเดือน
ไมยุติธรรม (3.30)  
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานสวัสดิการ 

 

จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานสวัสดิการโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (2.66) โดยท่ีปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก คาเชารถไม
เหมาะสม (2.98) คาจอดรถและคาทางดวนไมเหมาะสม (2.95) คาน้ํามันรถไมเหมาะสม (2.90) ไมมี
โบนัสประจําป (2.53) คารักษาพยาบาลไมเหมาะสม (2.52) และปญหายอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับนอยไดแก ไมมีการไปทองเท่ียวตางประเทศ (2.49) ไมมีคาโทรศัพท (2.48) และไมมีการทํา
ประกันชีวิตให (2.45)  

ระดับของปญหา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมีปญหา รวม 

 
ปญหาดาน
สวัสดิการ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. คาเชารถไม
เหมาะสม 

24 
(8.0) 

74 
(24.7) 

94 
(31.3) 

89 
(29.7) 

19 
(6.3) 

300 
(100.0) 

2.98 
ปานกลาง 

2. คานํ้ามันรถไม
เหมาะสม 

23 
(7.7) 

59 
(19.7) 

105 
(35.0) 

91 
(30.3) 

22 
(7.3) 

300 
(100.0) 

2.90 
ปานกลาง 

3. คาจอดรถและคา
ทางดวนไม
เหมาะสม 

25 
(8.3) 

61 
(20.3) 

104 
(34.7) 

93 
(31.0) 

17 
(5.7) 

300 
(100.0) 

2.95 
ปานกลาง 

4. ไมมีคาโทรศัพท 12 
(4.0) 

38 
(12.7) 

75 
(25.0) 

131 
(43.7) 

44 
(14.6) 

300 
(100.0) 

2.48 
นอย 

5. คารักษาพยาบาล
ไมเหมาะสม 

19 
(6.3) 

37 
(12.3) 

73 
(24.3) 

122 
(40.7) 

49 
(16.4) 

300 
(100.0) 

2.52 
ปานกลาง 

6. ไมมีการทํา
ประกันชีวิตให 

13 
(4.3) 

37 
(12.3) 

74 
(24.7) 

124 
(41.3) 

52 
(17.4) 

300 
(100.0) 

2.45 
นอย 

7. ไมมีการไป
ทองเที่ยว
ตางประเทศ 

16 
(5.3) 

40 
(13.3) 

70 
(23.3) 

122 
(40.7) 

52 
(17.4) 

300 
(100.0) 

2.49 
นอย 

8. ไมมีโบนัส
ประจําป 

28 
(9.3) 

28 
(9.3) 

68 
(22.7) 

128 
(42.7) 

48 
(16.0) 

300 
(100.0) 

2.53 
ปานกลาง 

 

รวม 
2.66 

ปานกลาง 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม    
ท่ีมีตอปจจัยดานสภาพการทํางาน 

 

ระดับของปญหา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมี

ปญหา 
รวม 

 
ปญหาดานสภาพการ

ทํางาน 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. ไมสนับสนุน
เครื่องมือและ
อุปกรณในการ
ทํางาน 

19 
(6.3) 

52 
(17.3) 

120 
(40.0) 

95 
(31.7) 

14 
(4.7) 

300 
(100.0) 

2.89 
ปานกลาง 

2. ความลาชาในการ
สื่อสารเพื่อ
แกปญหา 

19 
(6.3) 

72 
(24.0) 

119 
(39.7) 

84 
(28.0) 

6 
(2.0) 

300 
(100.0) 

3.05 
ปานกลาง 

3. บริษัทไมสามารถ
ตอบสนองตอ
ความตองการของ
ลูกคาไดอยาง
รวดเร็ว 

22 
(7.3) 

78 
(26.0) 

109 
(36.3) 

85 
(28.4) 

6 
(2.0) 

300 
(100.0) 

3.08 
ปานกลาง 

4. บริษัทไมมี
กระบวนการและ
ข้ันตอนการ
ทํางานท่ีมี
ประสิทธิภาพ 

16 
(5.3) 

78 
(26.0) 

105 
(35.0) 

93 
(31.0) 

8 
(2.7) 

300 
(100.0) 

3.00 
ปานกลาง 

 

รวม 
3.01 

ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานสภาพการทํางาน
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.01) โดยท่ีปญหายอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก 
บริษัทไมสามารถตอบสนองตอความตองการของลูกคาไดอยางรวดเร็ว (3.08) ความลาชาในการ
ส่ือสารเพ่ือแกปญหา (3.05) บริษัทไมมีกระบวนการและข้ันตอนการทํางานท่ีมีประสิทธิภาพ (3.00) 
และไมสนับสนุนเคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางาน (2.89) 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลระดับของปญหาของผูตอบแบบสอบถาม  
ท่ีมีตอปจจัยดานความเปนอยูสวนตัว 

 
ระดับของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมี
ปญหา 

รวม 

 
ปญหาดาน 

ความเปนอยูสวนตัว 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลีย่ 
แปลผล 

1. บริษัทไมให
ความสําคัญกับ
ครอบครัว
พนักงาน 

8 
(2.7) 

57 
(19.0) 

125 
(41.7) 

91 
(30.3) 

19 
(6.3) 

300 
(100.0) 

2.81 
ปานกลาง 

2. การไมมีเวลา
ใหกับครอบครัว 

14 
(4.7) 

71 
(23.7) 

116 
(38.7) 

82 
(27.3) 

17 
(5.7) 

300 
(100.0) 

2.94 
ปานกลาง 

 

รวม 
2.88 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาดานความเปนอยูสวนตัวโดย

รวมอยูในระดับปานกลาง (2.88) โดยท่ีปญหายอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก การ
ไมมีเวลาใหกับครอบครัว (2.94) และบริษัทไมใหความสําคัญกับครอบครัวพนักงาน (2.81) 
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3.3  ขอมูลสรุปการใหระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 
 
ตารางท่ี 34 คาเฉล่ียและการแปลผลการใหระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจ

ในการทํางาน 
 
ปญหาเก่ียวกับปจจัยจูงใจในการทํางาน คาเฉล่ีย แปลผล 

ปญหาเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน   

ปญหาดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 2.95 ปานกลาง 

ปญหาดานความสําเร็จของงาน 2.97 ปานกลาง 

ปญหาดานการไดรับการยอมรับนับถือ 2.47 นอย 

ปญหาดานความรับผิดชอบ 3.30 ปานกลาง 

ปญหาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 2.64 ปานกลาง 

คาเฉล่ียปญหาเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานรวม 2.87 ปานกลาง 

ปญหาเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ    

ปญหาดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 2.56 ปานกลาง 

ปญหาดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา  
ปญหาดานความสัมพันธสวนตัวกับผูใตบังคับบัญชา  
ปญหาดานความสัมพันธสวนตัวกับเพื่อนรวมงาน 

2.50 
2.10 
2.50 

ปานกลาง 
นอย 

ปานกลาง 
ปญหาดานความม่ันคงในการทํางาน 2.99 ปานกลาง 

ปญหาดานคาตอบแทน 3.38 ปานกลาง 

ปญหาดานสวสัดิการ 2.66 ปานกลาง 

ปญหาดานสภาพการทํางาน 3.01 ปานกลาง 

ปญหาดานความเปนอยูสวนตัว 2.88 ปานกลาง 

คาเฉล่ียปญหาเก่ียวกับปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจรวม 2.84 ปานกลาง 

คาเฉล่ียปญหาเก่ียวกับปจจัยจูงใจรวม 2.85 ปานกลาง 



   48 

 จากตารางท่ี 34 พบวาระดับปญหาท่ีพบในการทํางานท่ีเกี่ยวกับปจจัยจูงใจในการทํางาน
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.85) โดยปญหาท่ีพบในดานของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางาน (Motivation Factors) ผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(2.87) ปญหาดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ปญหาดานความรับผิดชอบ 
(3.30) ปญหาดานความสําเร็จของงาน (2.97) ปญหาดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (2.95) ปญหาดาน
ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน (2.64) และปญหาดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยไดแก ปญหาดาน
การไดรับการยอมรับนับถือ (2.47)  

สวนปญหาท่ีพบในดานของปจจัยจูงใจในการทํางานในสวนของปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษา
จิตใจ (Maintenance Factors) ผูตอบแบบสอบถามใหระดับของปญหาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(2.84) โดยท่ีปญหาดานท่ีมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก  ปญหาดาน
คาตอบแทน (3.38) ปญหาดานสภาพการทํางาน (3.01) ปญหาดานความม่ันคงในการทํางาน (2.99) 
ปญหาดานความเปนอยูสวนตัว (2.88) ปญหาดานสวัสดิการ (2.66) ปญหาดานนโยบายและการ
บริหารของหนวยงาน (2.56) ปญหาดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา (2.50) ปญหาดาน
ความสัมพันธสวนตัวกับเพื่อนรวมงาน (2.50) และปญหาดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยไดแก 
ปญหาดานความสัมพันธสวนตัวกับผูใตบังคับบัญชา (2.10)  
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สวนท่ี 4 วิเคราะหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 
จําแนกตามเพศ อายุ สถานภาพ เงินเดือนท่ีไดรับและอายุงาน 

 
ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ

ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน     
ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 3.84 มาก 3.67 มาก 
ดานความสําเร็จของงาน 4.08 มาก 4.02 มาก 
ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ 4.03 มาก 3.74 มาก 
ดานความรับผิดชอบ 4.27 มาก 4.33 มาก 
ดานความกาวหนา 4.07 มาก 3.90 มาก 

คาเฉล่ีย 4.06 มาก 3.93 มาก 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ     
ดานนโยบายและการบริหารของ
หนวยงาน 

3.38 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 

ดานความสัมพันธสวนตัวกบั
ผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา 
และเพื่อนรวมงาน 

3.12 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 4.24 มาก 4.31 มาก 
ดานคาตอบแทน 4.44 มาก 4.53 มากท่ีสุด 
ดานสวัสดิการ 4.02 มาก 4.20 มาก 
ดานสภาพการทํางาน 3.68 มาก 3.75 มาก 
ดานความเปนอยูสวนตัว 3.21 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 

คาเฉล่ีย 3.73 มาก 3.85 มาก 

คาเฉล่ียปจจัยจูงใจรวม 3.89 มาก 3.89 มาก 
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จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ใหระดับความสําคัญใน
ปจจัยจูงใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 โดยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 และผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.89 โดยสามารถแบงเปนรายละเอียดตามเพศไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน โดยรวมอยูในระดับ
มาก (4.06) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานความ
รับผิดชอบ (4.27) ดานความสําเร็จของงาน (4.08) ดานความกาวหนา (4.07) ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ (4.03) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.84) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบ
แบบสอบถามใหระดับความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (3.73) โดยท่ีปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก ไดแก ดานคาตอบแทน (4.44) ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.24) ดานสวัสดิการ 
(4.02) ดานสภาพการทํางาน (3.68) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ
ไดแก ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.38) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.21) ดาน
ความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.12) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน โดยรวมอยูในระดับ
มาก (3.93) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ดานความ
รับผิดชอบ (4.33) ดานความสําเร็จของงาน (4.02) ดานความกาวหนา (3.90) ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ (3.74) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.67) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบ
แบบสอบถามใหระดับความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (3.85) โดยท่ีปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานคาตอบแทน (4.53) ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
ไดแก ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.31) ดานสวัสดิการ (4.20) ดานสภาพการทํางาน (3.75) และ
ปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานนโยบายและการบริหารของ
หนวยงาน (3.45) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.38) ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา 
ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.33) 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ตํ่ากวา 
25 ป 

25-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 
มากกวา  

40 ป ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุน      

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 
3.60 
มาก 

3.71 
มาก 

3.73 
มาก 

3.76 
มาก 

4.00 
มาก 

ดานความสําเร็จของงาน 
3.95 
มาก 

4.01 
มาก 

4.22 
มาก 

3.94 
มาก 

4.33 
มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
3.70 
มาก 

3.79 
มาก 

     3.89 
มาก 

3.77 
มาก 

4.17 
มาก 

ดานความรับผิดชอบ 
4.30 
มาก 

4.37 
มาก 

4.28 
มาก 

4.00 
มาก 

4.50 
มากท่ีสุด 

ดานความกาวหนา 
3.91 
มาก 

3.95 
มาก 

3.90 
มาก 

3.88 
มาก 

4.00 
มาก 

คาเฉลีย่ 
3.89 
มาก 

3.97 
มาก 

4.01 
มาก 

3.86 
มาก 

4.20 
มาก 

ปจจัยจูงใจที่บํารุงรักษาจิตใจ      
ดานนโยบายและการบริหารของ
หนวยงาน 

3.38 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.40 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

ดานความสัมพันธสวนตัวกับ
ผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา 
และเพื่อนรวมงาน 

3.31 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.68 
มาก 
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ตารางท่ี 36 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม
ตอปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

 

อาย ุ

ตํ่ากวา  
25 ป 

25-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 
มากกวา  

40 ป ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 
4.37 
มาก 

4.30 
มาก 

4.25 
มาก 

4.14 
มาก 

4.67 
มากท่ีสุด 

ดานคาตอบแทน 
4.58 

มากท่ีสุด 
4.53 

มากท่ีสุด 
4.43 
มาก 

4.31 
มาก 

5.00 
มากท่ีสุด 

ดานสวัสดิการ 
4.16 
มาก 

4.17 
มาก 

4.14 
มาก 

4.19 
มาก 

4.69 
มากท่ีสุด 

ดานสภาพการทํางาน 
3.74 
มาก 

3.71 
มาก 

3.73 
มาก 

3.84 
มาก 

4.75 
มากท่ีสุด 

ดานความเปนอยูสวนตัว 
3.20 

ปานกลาง 
3.40 

ปานกลาง 
3.35 

ปานกลาง 
3.38 

ปานกลาง 
3.75 
มาก 

คาเฉลีย่ 
3.82 
มาก 

3.82 
มาก 

3.83 
มาก 

3.82 
มาก 

4.36 
มาก 

คาเฉลีย่ปจจัยจงูใจรวม 
3.86 
มาก 

3.90 
มาก 

3.92 
มาก 

3.84 
มาก 

4.30 
มาก 
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จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ใหระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 โดยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 25 ป ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 ผูตอบแบบสอบถาม
อายุ 25-30 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางาน
รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 และผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 40 ป ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.30 โดยสามารถแบงเปน
รายละเอียดตามอายุไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 25 ป มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (3.89) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานความ
รับผิดชอบ (4.30) ดานความสําเร็จของงาน (3.95) ดานความกาวหนา (3.91) ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ (3.70) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.60) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบ
แบบสอบถามใหระดับความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (3.82) โดยท่ีปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานคาตอบแทน (4.58) ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก ดานความมั่นคงในการทํางาน (4.37) ดานสวัสดิการ (4.16) ดานสภาพการทํางาน 
(3.74) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก ดานนโยบายและการ
บริหารของหนวยงาน (3.39) ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และ
เพื่อนรวมงาน (3.27) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.20)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-30 ป มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน โดยรวมอยูใน
ระดับมาก (3.97) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ดานความ
รับผิดชอบ (4.37) ดานความสําเร็จของงาน (4.01) ดานความกาวหนา (3.95) ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ (3.79) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.71) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบ
แบบสอบถามใหระดับความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (3.82) โดยท่ีปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานคาตอบแทน (4.53) ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.30) ดานสวัสดิการ (4.17) ดานสภาพการทํางาน 
(3.71) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานความเปนอยู
สวนตัว (3.40) ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.39) ดานความสัมพันธสวนตัวกับ
ผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.27)  
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน โดยรวมอยูใน
ระดับมาก (4.01) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานความ
รับผิดชอบ (4.28) ดานความสําเร็จของงาน (4.22) ดานความกาวหนา (3.90) ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ (3.89) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.73) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบ
แบบสอบถามใหระดับความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (3.83) โดยปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานคาตอบแทน (4.43) ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.25) 
ดานสวัสดิการ (4.14) ดานสภาพการทํางาน (3.73) ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน 
(3.67) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานความเปนอยู
สวนตัว (3.35) ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน 
(3.25) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (3.86) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานความ
รับผิดชอบ (4.00) ดานความสําเร็จของงาน (3.94) ดานความกาวหนา (3.88) ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ (3.77) และ ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.76) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบ
แบบสอบถามใหระดับความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (3.82) โดยปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ดานคาตอบแทน (4.31) ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.14) 
ดานสวัสดิการ (4.19) ดานสภาพการทํางาน (3.84) ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา 
ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.50) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับ ไดแก ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.40) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.38) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา40 ป มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (4.20) และปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานความรับผิดชอบ 
(4.50) ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ดานความสําเร็จของงาน 
(4.33) ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (4.17) ดานความกาวหนา (4.00) และดานลักษณะงานท่ี
ปฏิบัติ (4.00) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญโดยรวม
อยูในระดับมาก (4.36) โดย ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด เรียงตามลําดับไดแก 
ดานคาตอบแทน (5.00) ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.67) ดานสวัสดิการ (4.69) ดานสภาพการ
ทํางาน (4.75) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานนโยบายและการ
บริหารของหนวยงาน (4.00) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.75) ดานความสัมพันธสวนตัวกับ
ผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.68)  
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

 

สถานภาพ 
โสด สมรส อ่ืนๆ (หยาราง) ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน    

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 
3.74 
มาก 

3.58 
มาก 

5.00 
มากท่ีสุด 

ดานความสําเร็จของงาน 
4.00 
มาก 

4.07 
มาก 

5.00 
มากท่ีสุด 

ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ 
3.80 
มาก 

3.74 
มาก 

5.00 
มากท่ีสุด 

ดานความรับผิดชอบ 
4.29 
มาก 

4.38 
มาก 

4.50 
มากท่ีสุด 

ดานความกาวหนา 
3.96 
มาก 

3.88 
มาก 

3.67 
มาก 

คาเฉล่ีย 
3.96 
มาก 

3.93 
มาก 

4.63 
มากท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ    
ดานนโยบายและการบริหารของ
หนวยงาน 

3.48 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

ดานความสัมพันธสวนตัวกบั
ผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และ
เพื่อนรวมงาน 

3.36 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 
4.29 
มาก 

4.30 
มาก 

5.00 
มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 37 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม
ตอปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ 

 
สถานภาพ 

โสด สมรส อ่ืนๆ (หยาราง) ปจจัยจูงใจในการทํางาน 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานคาตอบแทน 
4.50 

มากท่ีสุด 
4.55 

มากท่ีสุด 
4.67 

มากท่ีสุด 

ดานสวัสดิการ 
4.17 
มาก 

4.15 
มาก 

4.50 
มากท่ีสุด 

ดานสภาพการทํางาน 
3.76 
มาก 

3.66 
มาก 

4.50 
มากท่ีสุด 

ดานความเปนอยูสวนตัว 
3.33 

ปานกลาง 
3.40 

ปานกลาง 
3.00 

ปานกลาง 

คาเฉล่ีย 
3.84 
มาก 

3.79 
มาก 

4.16 
มาก 

คาเฉล่ียปจจัยจูงใจรวม 
3.90 
มาก 

3.86 
มาก 

4.40 
มาก 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกสถานภาพ ใหระดับความสําคัญในปจจัย    

จูงใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 โดยท่ีผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสดให
ระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  3.90 ผูตอบ
แบบสอบถามสถานภาพสมรส ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.86 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพหยาราง ใหระดับความสําคัญตอปจจัยใน
การทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.40 โดยสามารถแบงเปนรายละเอียดตาม
สถานภาพไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน โดยรวมอยูใน
ระดับมาก (3.96) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานความ
รับผิดชอบ (4.29) ดานความสําเร็จของงาน (4.00) ดานความกาวหนา (3.96) ดานการไดรับการ
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ยอมรับนับถือ (3.80) และ ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.74) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบ
แบบสอบถามใหระดับความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (3.84) โดยท่ีปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานคาตอบแทน (4.50) ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก    
เรียงตามลําดับไดแก ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.29) ดานสวัสดิการ (4.17) ดานสภาพการ
ทํางาน (3.76) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก ดานนโยบาย
และการบริหารของหนวยงาน (3.48) ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา 
และเพื่อนรวมงาน (3.36) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.33)  

ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพสมรส มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน โดยรวมอยูใน
ระดับมาก (3.93) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานความ
รับผิดชอบ (4.38) ดานความสําเร็จของงาน (4.07) ดานความกาวหนา (3.88) ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ(3.74) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.58) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบ
แบบสอบถามใหระดับความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (3.79) โดยท่ีปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานคาตอบแทน (4.55) ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียง
ตามลําดับ ไดแก ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.30) ดานสวัสดิการ (4.15) ดานสภาพการทํางาน
(3.66) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก ดานความเปนอยู
สวนตัว (3.40) ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.32) ดานความสัมพันธสวนตัวกับ
ผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.13) 

ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพหยาราง มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน โดยรวมอยู
ในระดับมากท่ีสุด (4.63) และปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด เรียงตามลําดับไดแก     
ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (5.00) ดานความสําเร็จของงาน (5.00) ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
(5.00) และดานความรับผิดชอบ  (4.50) ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  ไดแก             
ดานความกาวหนา (3.67) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับ
ความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (4.16) โดยท่ีปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด 
เรียงตามลําดับไดแก ดานความม่ันคงในการทํางาน (5.00) ดานคาตอบแทน (4.67) ดานสวัสดิการ 
(4.50) ดานสภาพการทํางาน (4.50) ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ดานนโยบาย
และการบริหารของหนวยงาน (4.00) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดบั
ไดแก ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.45) ดาน
ความเปนอยูสวนตัว (3.00) 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามเงินเดือน 

 

เงินเดือน 
ตํ่ากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน      

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 4.11 
มาก 

3.61 
มาก 

3.72 
มาก 

4.00 
มาก 

4.17 
มาก 

ดานความสําเร็จของงาน 3.89 
มาก 

4.02 
มาก 

4.06 
มาก 

3.90 
มาก 

4.08 
มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.33 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

3.83 
มาก 

3.98 
มาก 

3.96 
มาก 

ดานความรับผิดชอบ 3.58 
มาก 

4.27 
มาก 

4.45 
มาก 

4.09 
มาก 

3.91 
มาก 

ดานความกาวหนา 3.56 
มาก 

3.88 
มาก 

3.98 
มาก 

3.98 
มาก 

4.25 
มาก 

คาเฉล่ีย 3.69 
มาก 

3.90 
มาก 

4.01 
มาก 

3.99 
มาก 

4.08 
มาก 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ      

ดานนโยบายและการบริหารของ
หนวยงาน 

3.58 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

3.91 
มาก 

3.56 
มาก 

ดานความสัมพันธสวนตัวกบั
ผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา 
และเพื่อนรวมงาน 

3.48 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.82 
มาก 

3.59 
มาก 
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ตารางท่ี 38 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม
ตอปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามเงินเดือน 

 
เงินเดือน 

ตํ่ากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 3.67 
มาก 

4.25 
มาก 

4.40 
มาก 

4.17 
มาก 

4.08 
มาก 

ดานคาตอบแทน 3.89 
มาก 

4.54 
มากท่ีสุด 

4.54 
มากท่ีสุด 

4.33 
มาก 

4.25 
มาก 

ดานสวัสดิการ 3.92 
มาก 

4.12 
มาก 

4.26 
มาก 

4.09 
มาก 

3.92 
มาก 

ดานสภาพการทํางาน 4.17 
มาก 

3.73 
มาก 

3.69 
มาก 

4.02 
มาก 

3.75 
มาก 

ดานความเปนอยูสวนตัว 3.33 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.78 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย 3.73 
มาก 

3.77 
มาก 

3.82 
มาก 

4.00 
มาก 

3.80 
มาก 

คาเฉล่ียปจจัยจูงใจรวม 3.70 
มาก 

3.85 
มาก 

3.94 
มาก 

4.01 
มาก 

3.94 
มาก 

 
 
 
 
 
 
 



   60 

จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงเงินเดือนใหระดับความสําคัญในปจจัยจูง
ใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 โดยท่ีผูตอบแบบสอบถามเงินเดือนตํ่ากวา 10,000 
บาท ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 ผูตอบ
แบบสอบถามเงินเดือน 10,000-20,000 บาท ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือน 20,001-30,000 บาท ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 ผูตอบแบบสอบถาม
เงินเดือน 30,001-40,000 บาทใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.01 และผูตอบแบบสอบถามเงินเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหระดับความสําคัญตอ
ปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 โดยสามารถแบงเปนรายละเอียดตาม
เงินเดือนไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.69) และปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก 
ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (4.11) ดานความสําเร็จของงาน (3.89) ดานความรับผิดชอบ (3.58) ดาน
ความกาวหนา (3.56) และปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ (3.33) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญ 
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.73) โดยที่ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ 
ไดแกดานสภาพการทํางาน (4.17) ดานสวัสดิการ (3.92) ดานคาตอบแทน (3.89) ดานความม่ันคง
ในการทํางาน (3.67) ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.58) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับ ไดแก  ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา 
ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.48) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.33)  

ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือน 10,000-20,000 บาท มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.90) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก ดานความรับผิดชอบ (4.27) ดานความสําเร็จของงาน (4.02) ดานความกาวหนา (3.88)      
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.73) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.61) สวนปจจัยจูงใจท่ี
บํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (3.77) โดยท่ี
ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานคาตอบแทน (4.54) ปจจัยยอยดานท่ีมี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.25) ดานสวัสดิการ 
(4.12) ดานสภาพการทํางาน (3.73) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ
ไดแก ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.36) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.28) ดาน
ความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.25)  
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ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือน 20,001-30,000 บาท มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
โดยรวมอยูในระดับมาก (4.01) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก ดานความรับผิดชอบ (4.45) ดานความสําเร็จของงาน (4.06) ดานความกาวหนา (3.98)      
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.83) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.72) สวนปจจัยจูงใจท่ี
บํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (3.82) โดย 
ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานคาตอบแทน (4.54) ปจจัยยอยดานท่ีมี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.40) ดานสวัสดิการ 
(4.26) ดานสภาพการทํางาน (3.69) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ
ไดแก ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.46) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.38) ดาน
ความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.25)  

ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือน 30,001-40,000 บาท มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.99) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก ดานความรับผิดชอบ (4.09) ดานความสําเร็จของงาน (3.90) ดานความกาวหนา (3.98) ดาน
การไดรับการยอมรับนับถือ (3.98) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (4.00) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษา
จิตใจ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (4.00) โดยปจจัยยอยทุก
ดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานคาตอบแทน (4.33) ดานความม่ันคงในการ
ทํางาน (4.17) ดานสวัสดิการ (4.09) ดานสภาพการทํางาน (4.02) ดานนโยบายและการบริหารของ
หนวยงาน (3.91) ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน 
(3.82) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.78) 

ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือนมากกวา 40,000 บาท มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
โดยรวมอยูในระดับมาก (4.08) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก ดานความกาวหนา (4.25) ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (4.17) ดานความสําเร็จของงาน (4.08) 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.96) และดานความรับผิดชอบ (3.91) สวนปจจัยจูงใจท่ี
บํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (3.80)          
โดยปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานคาตอบแทน (4.25)         
ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.08) ดานสวัสดิการ (3.92) ดานสภาพการทํางาน (3.75) ดาน
ความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.59) ดานนโยบาย
และการบริหารของหนวยงาน (3.56) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก ดาน
ความเปนอยูสวนตัว (3.44)  
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุงาน 

 

อายุงาน 

ตํ่ากวา 
 1 ป 

 

1-3 ป 
มากกวา  
3 ป-5 ป 

มากกวา  
5 ป-7 ป 

มากกวา  
7 ป 

 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน      

ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ 3.54 
มาก 

3.83 
มาก 

3.74 
มาก 

3.54 
มาก 

3.71 
มาก 

ดานความสําเร็จของงาน 3.99 
มาก 

4.01 
มาก 

3.97 
มาก 

4.04 
มาก 

4.16 
มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ 3.63 
มาก 

3.83 
มาก 

3.86 
มาก 

3.70 
มาก 

3.84 
มาก 

ดานความรับผิดชอบ 4.22 
มาก 

4.25 
มาก 

4.46 
มาก 

4.43 
มาก 

4.14 
มาก 

ดานความกาวหนา 3.81 
มาก 

3.94 
มาก 

4.06 
มาก 

3.89 
มาก 

3.87 
มาก 

คาเฉล่ีย 3.86 
มาก 

3.97 
มาก 

4.02 
มาก 

3.92 
มาก 

3.94 
มาก 

ปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ      

ดานนโยบายและการบริหารของ
หนวยงาน 

3.40 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

3.40 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

ดานความสัมพันธสวนตัวกบั
ผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา 
และเพื่อนรวมงาน 

3.27 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 39 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม
ตอปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุงาน 

 
อายุงาน 

ตํ่ากวา 
1 ป 

 

1-3 ป 
มากกวา 
3 ป-5 ป 

มากกวา  
5 ป-7 ป 

มากกวา  
7 ป 

 
 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 4.14 
มาก 

4.32 
มาก 

4.28 
มาก 

4.37 
มาก 

4.29 
มาก 

ดานคาตอบแทน 4.35 
มาก 

4.52 
มากท่ีสุด 

4.64 
มากท่ีสุด 

4.45 
มาก 

4.53 
มากท่ีสุด 

ดานสวัสดิการ 4.05 
มาก 

4.16 
มาก 

4.31 
มาก 

4.03 
มาก 

4.23 
มาก 

ดานสภาพการทํางาน 3.68 
มาก 

3.88 
มาก 

3.67 
มาก 

3.60 
มาก 

3.80 
มาก 

ดานความเปนอยูสวนตัว 3.16 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

คาเฉล่ีย 3.71 
มาก 

3.87 
มาก 

3.83 
มาก 

3.70 
มาก 

3.85 
มาก 

คาเฉล่ียปจจัยจูงใจรวม 3.80 
มาก 

3.92 
มาก 

3.93 
มาก 

3.84 
มาก 

3.91 
มาก 

 
จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุงานใหระดับความสําคัญในปจจัย    

จูงใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 โดยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุงานตํ่ากวา 1 ป 
ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 ผูตอบ
แบบสอบถามอายุงาน 1-3 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.92 ผูตอบแบบสอบถามอายุงานมากกวา 3 ป-5 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยใน
การทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.93 ผูตอบแบบสอบถามอายุงานมากกวา 5 ป-7 ป
ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 และผูตอบ
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แบบสอบถามอายุงานมากกวา 7 ป ใหระดับความสําคัญตอปจจัยในการทํางานรวมอยูในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 โดยสามารถแบงเปนรายละเอียดตามอายุงานไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุงานตํ่ากวา 1 ป มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานโดยรวมอยู
ในระดับมาก (3.86) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก           
ดานความรับผิดชอบ (4.22) ดานความสําเร็จของงาน (3.99) ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.63) 
ดานความกาวหนา (3.81) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.54) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ 
ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (3.71) โดยท่ีปจจัยยอยดานท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ดานคาตอบแทน (4.35) ดานความม่ันคงในการ
ทํางาน (4.14) ดานสวัสดิการ (4.05) ดานสภาพการทํางาน (3.68) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.40) ดาน
ความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.27) ดานความ
เปนอยูสวนตัว (3.16)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุงาน 1-3 ป มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (3.97) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานความ
รับผิดชอบ (4.25) ดานความสําเร็จของงาน (4.01) ดานความกาวหนา (3.94) ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ (3.83) และ ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.83) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบ
แบบสอบถามใหระดับความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (3.87) โดยท่ีปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานคาตอบแทน (4.52) ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.32) ดานสวัสดิการ (4.16) ดานสภาพการทํางาน 
(3.88) ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.52) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปาน
กลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อน
รวมงาน (3.44) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.33) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุงานมากกวา 3 ป-5 ป มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
โดยรวมอยูในระดับมาก (4.02) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก ดานความรับผิดชอบ (4.46) ดานความกาวหนา (4.06) ดานความสําเร็จของงาน (3.97)      
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.86) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.74) สวนปจจัยจูงใจท่ี
บํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (3.83) โดย 
ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานคาตอบแทน (4.64) ปจจัยยอยดานท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานสวัสดิการ (4.31) ดานความม่ันคงในการทํางาน 
(4.28) ดานสภาพการทํางาน (3.67) และปจจัยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ
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ไดแก ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.40) ดานความเปนอยูสวนตัว (3.35)            
ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.27)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุงานมากกวา 5 ป-7 ป มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.92) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก ดานความรับผิดชอบ (4.43) ดานความสําเร็จของงาน (4.04) ดานความกาวหนา (3.89) ดาน
การไดรับการยอมรับนับถือ (3.70) และ ดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.54) สวนปจจัยจูงใจท่ี
บํารุงรักษาจิตใจ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญ โดยรวมอยูในระดับมาก (3.70) โดย 
ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ดานคาตอบแทน (4.45) ดานความ
ม่ันคงในการทํางาน (4.37) ดานสวัสดิการ (4.03) ดานสภาพการทํางาน (3.60) และปจจัยดานท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานความเปนอยูสวนตัว (3.42) ดานนโยบาย
และการบริหารของหนวยงาน (3.29) ดานความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา 
และเพื่อนรวมงาน (3.12)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุงานมากกวามากกวา 7 ป มีปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน 
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.94) และปจจัยยอยทุกดานมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก ดานความสําเร็จของงาน (4.16) ดานความรับผิดชอบ (4.14) ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
(3.84) ดานความกาวหนา (3.87) และดานลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.71) สวนปจจัยจูงใจท่ีบํารุงรักษา
จิตใจ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก (3.85) โดย ปจจัยยอยดาน
ท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานคาตอบแทน (4.53) ปจจัยยอยดานท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ดานความม่ันคงในการทํางาน (4.29) ดานสวัสดิการ (4.23) ดาน
สภาพการทํางาน (3.80) ดานนโยบายและการบริหารของหนวยงาน (3.58) และปจจัยดานท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับ ไดแก  ดานความเปนอยูสวนตัว (3.45) ดาน
ความสัมพันธสวนตัวกับผูบังคับบัญชา ผูใตบังคับบัญชา และเพื่อนรวมงาน (3.32) 
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ตารางท่ี 40 สรุปคาเฉล่ีย และแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
ขอมูลของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

ปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุน 

ปจจัยจูงใจท่ี
บํารุงรักษาจิตใจ 

 
 

รวม 
 

ขอมูลของผูตอบ
แบบสอบถาม 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

เพศ       

ชาย 4.06 มาก 3.73 มาก 3.89 มาก 
หญิง 3.93 มาก 3.85 มาก 3.89 มาก 
รวม 3.95 มาก 3.83 มาก 3.89 มาก 

อายุ       

ตํ่ากวา 25 ป 3.89 มาก 3.82 มาก 3.86 มาก 
25-30 ป 3.97 มาก 3.82 มาก 3.90 มาก 
31-35 ป 4.01 มาก 3.83 มาก 3.92 มาก 
36-40 ป 3.86 มาก 3.82 มาก 3.84 มาก 
มากกวา 40 ป 4.20 มาก 4.36 มาก 4.30 มาก 
รวม 3.95 มาก 3.83 มาก 3.89 มาก 

สถานภาพ       
โสด 3.96 มาก 3.84 มาก 3.90 มาก 
สมรส 3.93 มาก 3.79 มาก 3.86 มาก 
อ่ืนๆ ( หยาราง ) 4.63 มากที่สุด 4.16 มาก 4.40 มาก 
รวม 3.95 มาก 3.83 มาก 3.89 มาก 

เงินเดือน       
ตํ่ากวา 10,000 บาท 3.69 มาก 3.73 มาก 3.70 มาก 
10,000-20,000 บาท 3.90 มาก 3.77 มาก 3.85 มาก 
20,001-30,000 บาท 4.01 มาก 3.82 มาก 3.94 มาก 
30,001-40,000 บาท 3.99 มาก 4.00 มาก 4.01 มาก 
มากกวา 40,000 บาท 4.08 มาก 3.80 มาก 3.94 มาก 
รวม 3.95 มาก 3.83 มาก 3.89 มาก 
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ตารางท่ี 40 (ตอ) สรุปคาเฉล่ีย และแปลผลการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามขอมูลของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

ปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุน 

ปจจัยจูงใจท่ี
บํารุงรักษาจิตใจ 

 
 

รวม 
 

ขอมูลของผูตอบ
แบบสอบถาม 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

อายุงาน       

ตํ่ากวา 1 ป 3.86 มาก 3.71 มาก 3.80 มาก 
1-3 ป 3.97 มาก 3.87 มาก 3.92 มาก 
มากกวา 3 ป-5 ป                4.02 มาก 3.83 มาก 3.93 มาก 
มากกวา 5 ป-7 ป             3.92 มาก 3.70 มาก 3.84 มาก 
มากกวา 7 ป 3.94 มาก 3.85 มาก 3.91 มาก 
รวม 3.95 มาก 3.83 มาก 3.89 มาก 

 
จากตารางท่ี40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและหญิงใหระดับความสําคัญกับปจจัย

จูงใจในการทํางานโดยรวมอยูในระดับมาก (3.89) โดยมีรายละเอียดจําแนกตามเพศไดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนโดย

รวมอยูในระดับมาก (4.06) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก (3.73) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนโดย

รวมอยูในระดับมาก (3.93) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก (3.85) 
ผูตอบแบบสอบถามอายุแตกตางกันใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจในการทํางาน

โดยรวมอยูในระดับมาก (3.89) โดยมีรายละเอียดจําแนกตามอายุไดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 25 ป ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน

โดยรวมอยูในระดับมาก (3.89) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก (3.82) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-30 ป ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน

โดยรวมอยูในระดับมาก (3.97) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก (3.82) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน

โดยรวมอยูในระดับมาก (4.01) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก (3.83) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.86) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก (3.82) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 40 ป ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (4.20) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก 
(4.36) 

ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพแตกตางกันใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจในการ
ทํางานโดยรวมอยูในระดับมาก (3.89) โดยมีรายละเอียดจําแนกตามสถานภาพไดดังนี้ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (3.96) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก 
(3.84) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (3.93) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก 
(3.79) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพหยาราง ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด (4.63) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับ
มาก (4.16) 

ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือนแตกตางกันใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจในการทํางาน
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.89) โดยมีรายละเอียดจําแนกตามเงินเดือนไดดังนี้ 

 ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ี
เปนตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (3.69) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับ
มาก (3.73) 

 ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือน 10,000-20,000 บาท ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ี
เปนตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (3.90) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับ
มาก (3.77) 

 ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือน 20,001-30,000 บาท ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ี
เปนตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (4.01) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับ
มาก (3.82) 

 ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือน 30,001-40,000 บาท ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ี
เปนตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (3.99) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับ
มาก (4.00) 
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 ผูตอบแบบสอบถามเงินเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ี
เปนตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (4.08) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับ
มาก (3.80) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุงานแตกตางกันใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจในการทํางาน
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.89) โดยมีรายละเอียดจําแนกตามอายุงานไดดังนี้ 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุงานตํ่ากวา 1 ปใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (3.86) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก 
(3.71) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุงาน 1 ป-3 ป ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุน
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.97) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก (3.87) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุงานมากกวา 3 ป-5 ป ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (4.02) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก 
(3.83) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุงานมากกวา 5 ป-7 ป ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (3.92) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก 
(3.70) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุงานมากกวา 7 ป ใหระดับความสําคัญกับปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนโดยรวมอยูในระดับมาก (3.94) และปจจัยจูงใจบํารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูในระดับมาก 
(3.85) 


